

# 十年不辍忙筑梦 惟愿育出栋梁才

## ——我区实施“滴水筑梦·帮扶助学”工程回眸

孙士芹

我区曾经是经济欠发达地区,贫困家庭占比较大,需要资助的学生较多。为了把“关系”“人情”堵在门外,因此在实施“滴水筑梦·帮扶助学”过程中,区“两会”在学习省乡村发展基金会有关文件的基础上,明确把“品学兼优、家庭贫困”的学生作为筛选帮扶对象的标准。并按这一原则制定了实施细则。

每年区“两会”都会在被资助学生所在学校举行“滴水筑梦·帮扶助学”捐赠仪式,邀请区委区政府领导、区教体局局长、所在学校校长、资助学校和学生所在地镇街“两会”负责人与受助学生及家长参加。捐赠仪式上安排了区领导、区“两会”会长讲话,受助学生代表与受助学生家长发言。当场发放助学金。电视新闻当晚便播出消息,报纸随后

区“两会”为了提高“滴水筑梦·帮扶助学”工程在本地的美誉度和影响力,在加大宣传力度度的同时,还不断加大“滴水筑梦·帮扶助学”助学效应,争取更多的爱心人士、社会团体、单位关心学校和学生,特别是高中在读学生的健康成长。楚州中

区“两会”和学校、家长联合加强对受助学生管理。委托受助学生所在镇街“两会”成员深入到受助学生家中及其邻居调查了解他们学习、生活、身体与家庭经济情况,对受帮扶后,家庭仍有困难的学生继续给予援助。家住苏嘴镇的一名女生,母亲离家出走,父亲多病,日常

### 先定标准后选人

则,确保筛选过程公平、公正,经得住检查和监督。同时,还明确淮安中学、楚州中学、吴承恩中学、车桥中学为受助学校。受助名额为淮安中学40名,其他3所中学均为20名。为了选准受助生,区“两会”明

### 现场发放助学金

也会作出报道,大力宣传“滴水筑梦·帮扶助学”的意义、作用和影响,着力营造助学扶志氛围。楚州中学还举办优秀学生报告会,邀请从本校考入苏州大学的孙广陵回校作报告,介绍他在困境中不弃凌云之志,拼搏奋斗的事迹。孙广陵出生于一个普通农民家庭,祖父年老多病,靠父母种田维持生活,当年就被列为资助对象。他把扶助作为改变自身命运的动力,每月的生活费只有300—400元,不和别人攀比,省下钱来购买学习资料,以超强的精神和不懈的努力,取得了优异成绩,最后成功圆梦。他用自己的成功诠释了“艰难困苦,玉汝于成”的真理,也让困境中的高中生得到启发。

### 放大“滴水筑梦”助学效应

(其中,含“滴水筑梦·帮扶助学”受助学生或家庭),资助金额38万余元。“两会”组织的“携手助老区”捐赠活动,两年筹资25万多元,资助重症患者120人。其中,也惠及到部分“滴水筑梦”受助学生家庭。

### 三方共管助学成才

生活全靠年迈的奶奶。她考进淮中后,受到“滴水筑梦·帮扶助学”工程资助,困难有所缓解。但其家庭仍难保证其正常生活费用。镇“两会”会长实地调查后,找到了苏嘴中心

卫生院,院长决定每年捐助4000元,2023年这名女生顺利考取了南京医学院,院长决定继续帮扶,直至她大学毕业。学校对受助学生成长十分关心,他们通过班主任,了解学生动态,不少学生反映“滴水筑梦·帮扶助学”工程使他们学习态度有改变,成绩明显提高。

在我区实施“滴水筑梦·帮扶助学”工程10周年之际,淮安中学高一新生、受助生赵某向区老区促进会、乡村发展基金会(下称区“两会”)写下自己的感言,经班主任传给了区“两会”,感言不长,含意颇深。“助学金不仅解决了我家的经济问题,缓解了父母的压力,还使我感受到了国家和政府对教育的重视。同时,‘滴水筑梦’助学金也给我带来了许多收获和进步。让我从浮躁不定到脚踏实地,让我从沉默不语到积极奋进,让我的志向从飘忽不定到明确坚定”。

区老区发展促进会、乡村发展基金会从2014年承接省“滴水筑梦·帮扶助学”工程以来,连续10年向380名家庭困难的高中生提供助学金228万元,帮助他们走出困境,圆了梦想。为此许多受助学生都写下类似的感言和信件。据“两会”有关同志介绍,在全区受助“滴水筑梦·帮扶助学”380人中,有100名为在校生,参加高考的为280人,其中有246名学生被大专院校录取,升学率达到88%。其中,本科院校录取123人,占被录取学生的50%,淮安中学受助学生120名,被本科院校录取55人,是全区受助学生最多,也是进入本科院校深造学生最多的学校。

## 区财政局提升镇街财政管理水平

通讯员 叶雯静

为进一步加强镇街(园区)财政管理,区财政局以提升总预算会计业务为抓手,开展以培训、会议等多种方式,提升基层财政人员业务能力,推进财政管理科学化、精细化。

针对当前镇街(园区)财务管理工作中存在的一些薄弱环节和形成原因,各镇街(园区)要提高思想认识,强化责任担当。充分认识到镇街(园区)财政管理工作的重要性,准确把握新形势下基层财政管理工

作新任务新要求,按照省市财政工作部署,把各项工作任务、压力传导到每个岗位,责任压实到每个环节。要狠抓工作落实,增强工作质效。结合工作实际,对照年初的目标任务,寻找差距,细化措施,强化预算管理,严把预算支出关。要加强能力建设,提升工作水平。以财政岗位、业务培训为重点,细化培训内容,常态化举办学习培训班,要让每位基层财政人员走上讲台讲政策讲业务讲经验,做到互动互学、比学赶超,全力推动财政事业高质量发展。

## 区应急管理局开展危险化学品违法行为排查整治

通讯员 王 卉

“中管华盈新能源科技有限公司在我市多地违规推广销售‘新能源动力液’。”“‘新能源动力液’闪点小于0℃,易燃易爆,属于危险化学品,未取得危险化学品经营许可证,进行危险化学品储存、经营活动的属于违法行为。”接到上述信息后,区应急管理局高度重视,结合当前非法“小化工”回头看排查整治工作,迅速部署各镇街(园区)对涉及新能源动力液销售、储存行为进行全面排查。

近日,区应急局联合公安机关对

排查出的3家疑似违法销售“新能源动力液”的经营场所开展“四不两直”突击检查。检查发现,其中1家汽车维修店内非法存放少量“新能源动力液”,区应急局依法予以扣押,责令其立即停止违法行为,并将进行调查处理;另外2家场所张贴有“新能源动力液”销售招牌,但现场未发现“新能源动力液”,对其负责人进行提醒警示,并书面送达《行政合规告知书》。

区应急局将坚持问题导向,持续开展“新能源动力液”涉嫌违法行为排查整治,坚决打击危险化学品非法经营、储存等行为。

## 区总工会举办全区职工摄影大赛

通讯员 秦志贵

为全面贯彻落实党的二十大精神和中国工会十八大精神,弘扬工人阶级伟大品格和劳模精神、劳动精神、工匠

精神,全方位、多角度展现淮安广大职工发挥主力军作用、团结拼搏、建功立业的时代风采,近期,区总工会举办“中国梦·劳动美——牢记嘱托担使命 感恩奋进谱新篇”2024淮安职工

摄影大赛,全区职工均可报名参赛。据了解,作品征集时间为即日起至4月26日,作品要反映全区职工弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为谱写中国式现代化新篇章而团结奋斗的时代

风采和积极投身“中国梦·劳动美”生动实践的精神风貌。

比赛将邀请专家评委对所有作品进行评奖,评选出优秀作品20幅、最佳人气作品10幅。

通讯员 刘学君

为让基层党员干部在冬训工作中做到学以致用,实现学有所成,近年来,车桥镇深入开展调查研究,以“三课堂”凝聚冬训合力,将党的创新理论转化为推动乡村振兴的实践动力,磅礴伟力。

上好理论课堂,筑牢理想信念。该镇打造“理论宣讲+廉政教育”双引擎理论课堂,邀请区委理论宣讲团成员为

全镇党员干部讲授内容丰富的冬训理论课,全方位提高党员干部理论素养,补足精神之钙;以案释法的廉洁教育模式,督促全镇党员干部时刻绷紧思想之弦,筑牢拒腐防变之堤。依托互联网现代信息技术,打造“冬训微感悟”“冬训微感悟”“金句微分享”等冬训“土特产”,塑造理论课堂品牌。

融合实践课堂,凝聚奋进力量。该镇做好以学促干文章,用党的最新理论

成果指导全镇重点工作开展。引导全镇党员干部紧盯重特大产业项目招引、总部经济培育、乡村振兴等关键环节,全身心投入到打造“产业强镇、宜居美镇、红色名镇”的工作实践中去。今年一季度,全镇主要经济指标在全区各镇街中名列前茅,好于预期,延续了2023年良好势头,为实现全年目标奠定了有力基础。

丰富文艺课堂,弘扬传统文化。该

镇突出车桥跳刀、车桥剪纸等市级非物质文化遗产价值,打好冬训文艺演出高效牌。通过组织跳刀、花船、舞龙、高跷等群众喜闻乐见的文艺活动,让大家品味精神上的“淮味大餐”。聚焦党员群体,开展“学剪纸 品非遗”文化活动,在车桥剪纸里感受强大的精神力量,厚植文化自信,传承非遗文化,提升冬训工作的吸引力、感染力、说服力。

## 花开灿烂靠阳光 人生幸福靠健康

### ——记区首届“十佳老年体育健身达人”王玉仙

镇新时代健身操队。她时常用“花开灿烂靠阳光,人生幸福靠健康”的俗语,鼓励大家参加体育锻炼。队员们坚持健身操锻炼后,体质有了明显增强。队员谷某多年的腰椎、肩周炎不治而愈;队员唐某、孙某体重分别减少20多斤,原来的高血压恢复到正常;队员孙某多年来时常发作的“痛风”也得到了控制。

王玉仙与队员如同兄弟姐妹一样相处。新年健身操队集中活动第一天,她都会笑眯眯地递给每名队员一个红

彤彤的大苹果,祝愿大家在新的一年里“平平安安”。平日里她更像一位师长处处关心每位队员,队员孙某动手术大出血,她到市场买野生长鱼、水果去看望;队员路某患肿瘤住院,她带领大家一起探望后,自己又送上一千元。在王玉仙的带领下,新时代健身操队由开始的12人发展到现在上百人。

王玉仙个人投入近万元,组织文体表演节目宣传党的方针政策。2020年“十一”期间,她带领大家举办了国庆节

秋“双节同庆”文体汇演;2021年“七一”期间,她在镇文明广场承办了庆祝中国共产党成立100周年活动;2023年4月,她牵头举办了“宣传党的二十大 文艺振兴千万家”文艺演出,全场21个节目的精彩展示,赢得千余名观众阵阵掌声。她还在端午节、父亲节、母亲节等节日组织文体庆祝活动,宣传积极健康民俗文化。

### “十佳老年体育健身达人”风采

王玉仙,女,62岁,从事教育工作30多年,曾任顺河镇幼儿园园长、顺河镇中心小学总务副主任,现为顺河镇新时代健身操队队长。退休后的王玉仙,发挥自己教学经验和组织能力,带领镇区周边居民开展健身活动,受到镇党委政府和地方群众一致好评。2019年,王玉仙自费组建了顺河

## 我区各镇街单位开展全民阅读系列活动

为弘扬中华优秀传统文化,营造爱读书、读好书、善读书的社会书香氛围,引导广大干部群众培养阅读兴趣,养成阅读习惯,在第29个世界读书日到来之际,顺河镇组织开展了“伟人故里·书香力量”全民阅读推广周系列活动。

乡村飘书香。顺河镇新时代文明实践所组织志愿者开展“美丽乡村·书香力量”全民阅读推广活动,通过宣读倡议书、发放宣传折页等形式向辖区居民宣传全民阅读相关知识,以实际行动迎接“世界读书日”。

企业漫书香。该镇组织辖区职工开展“匠心逐梦,书香力量”全民阅读推广,有效激发职工读书热情,让每一位职工都能在阅读中提高素养、汲取力量、振奋精神,争做知识型、技能型、创新型人才,营造了文明和谐的氛围。

机关沐书香。该镇新时代文明实践所邀请青年干部参与“跨越发展·书香力量”全民阅读分享会,号召大家要多读书、读好书,以学正心、以学解惑、以学力行,持续推进学习型机关建设。

春暖风清,书香氤氲。顺河镇将继续推动全民阅读,让“爱读书、读好书、善读书”蔚然成风,推动构建“书香顺河”新格局,让浓厚书香浸润到每个人的心田。

春色恰如许,读书正当时。在世界读书日来临之际,钦工镇联合区诗词楹联协会在高陈村农家书屋开展“美丽乡村·书香力量”全民阅读推广活动,以诗歌诵读的形式宣讲传统民俗、谈读淳朴民风、书赞新时代乡村发展成就。

活动伊始,参加活动的镇宣传办相关同志、区诗词楹联协会代表、月香诗社社员、高陈村党员群众代表等人共同观看了世界读书日全民阅读宣传片,活动主持人朗诵了全民阅读倡议书,向大家发出“爱读书、读好书、善读书,共建书香钦工,共赴阅读之美”的倡议。

书籍是人类智慧的结晶,诗歌则是中华文化的高度凝练。“古往今来,彩旗飘飘,群英荟萃情怀壮。谱华章,著芬芳,耕耘五载诗花放,百里淮乡飘飘香。”月香诗社社员陈茂云朗诵了激昂的自作诗,谱写了一曲新时代农民的奋斗赞歌;“书山探路知识广,诗海遨游意味长。众志成城情不尽,弘扬国粹铸辉煌。”高陈村村干部陈翠琴朗诵《贺月香诗社成立五周年》,抒发了对阅读和诗歌的热爱……一首首诗歌诵读轮番上演,或优雅、或激昂、或婉转,将现场气氛一次又一次推向高潮。

最是书香能致远,全民阅读润心田。“全民阅读+诗词诵读”的形式不仅推广了全民阅读的理念,也展示了中华优秀传统文化的魅力,让浓浓书香飘满钦工,让朗朗诵读浸润心田。

在第29个世界读书日到来之际,为进一步在全社会营造和谐的“悦”读氛围,范集镇文广站联合司法所、团委、社区教育中心开展系列阅读推广活动,让书香浸润范集每个角落。

以宣传营造良好书香氛围。该镇通过在各村居宣传栏张贴海报、商铺LED屏滚动播放宣传标语等形式,扩大辖区居民对“4·23世界读书日”的知晓率,积极引导和帮助辖区群众形成“多读书、善读书、读好书”的良好社会氛围。

以典型助力阅读价值引领。该镇开展“跨越发展 书香力量”世界读书日全民阅读推广会,大力弘扬讲文明读好书的优良风尚。由阅读推广人宣读倡议书,呼吁全镇职工提升文化涵养,发展自身素质,让读书成为一种生活习惯,共同为创建“书香范集”贡献一份力量。

以活动吸引浓厚阅读兴趣。该镇在范集小学开展系列阅读活动,以“一个孩子带动一个家庭”推动“书香范集”建设。范集镇司法所负责人为学生上一堂“反校园霸凌”法治课,以法治宣传和全民阅读相结合,引导广大未成年人系好“人生第一粒扣子”。

日前,石塘镇“伟人故里·书香力量”世界读书日诗歌朗诵会在马甸中心小学举办。活动旨在营造“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围,呼吁更多读者赏诗歌、品生活、爱阅读。

散文朗诵《读书的快乐》用朴素又真挚的话语,诉说着书籍作为良师益友在生活中的不可或缺,也拉开了本次朗诵会的序幕。朱自清的《春》与戴望舒的《雨巷》轮番登台,在诗意的春日赞歌中,春草、春花、春风、春雨等风光之景生动细腻、富于情致,对生活的热爱、对未来的积极向往以及对大自然的尽情讴歌竞相迸发;在结满愁怨的雨巷故事中,“撑着油纸伞”的“丁香姑娘”朦朦胧胧,仿佛就在眼前,和谐的音律美将在场观众带入了一个充满情感和思考的世界。“没有一个冬天不会逾越,没有一个春天不会来临”,三人合诵《写给春天的诗行》字里行间包含着春意盎然的喜悦和激动,为观众描绘了一个多彩又多情的春天,也诵出了对未来的美好希冀。马甸中心小学学生的表演诵《中华少年》激情澎湃、豪情满怀,以新时代中华少年的视角激情赞美了祖国的繁荣昌盛,抒发了中华少年热爱祖国、报效祖国的坚强决心以及作为中华少年的自豪之情。

最是书香能致远,腹有诗书气自华。石塘镇将不断创新活动开展形式,团结凝聚全镇文艺人才,全方位活跃人民群众精神文化生活,推动全民阅读活动纵深开展,为建设书香社会贡献力量。

人间最美四月天,正是少年读书时。新安小学师生自读书节活动开始以来,积极开展以“与传统相遇·做自信少年”为主题的读书活动,感受民族文化源远流长与博大精深。

4月23日是世界读书日,下午,四年级部分师生代表齐聚阶梯教室开展一个多月的读书汇报活动,还用歌曲和舞蹈等节目表达对读书的热爱,对传统文化的积极传承。

四(8)张珀溪朗诵《唐诗里的中国》。她用铿锵有力的声音带我们走进繁华的唐朝,领略中华文化的博大精深。四(1)班“雏鹰小组”分享阅读冰奶奶《寄小读者》的心得体会。读一本好书,就是和作者进行了深度交谈。静静地打开一本书,让我们徜徉在书的海洋里,让知识伴随我们走好人生的每一步,这就是我们阅读的初心吧。唱一首动听的乐曲,重回经典。曼妙的舞蹈,让我们置身经典,同学们将继续读好书,好读书,获得更多的心得、体验和思考。

(冯 涛)



4月22日,平桥镇新时代文明实践所组织开展“匠心筑梦 书香力量”进企业全民阅读活动,进一步提高平桥镇企业职工的文化素质,营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围。

任葛明 摄